

**Протокол заседания Региональной секторальной комиссии
по развитию поддержки Предпринимательства и Туризма.**

Дата: 02.11.2023 года

Место: АРР АТО Гагаузия, мун. Комрат, ул. Третьякова 36.

Присутствовали:

Члены комиссии и рабочей группы по развитию Предпринимательства и Туризма:

1	Кураксина Светлана	<i>Председатель комиссии;</i> член РСР АТО Гагаузия;
2	Дончева Татьяна	Директор АРР АТО Гагаузия, член рабочей группы по подготовке программы «Развитие туристической привлекательности региона АТО Гагаузия»;
3	Георгиева Светлана	Член рабочей группы по подготовке РСРП «Развитие туристической привлекательности региона АТО Гагаузия», представитель НПО;
4	Гусейнов Игорь	Член рабочей группы по разработке СРП «Развитие инфраструктуры поддержки предпринимательства региона развития АТО Гагаузия»;
5	Акулова Ольга	Эксперт в рамках подготовки РСРП «Развитие туристической привлекательности региона АТО Гагаузия»;
6	Пашалы Михаил	Директор Торгово-Промышленной Палаты по Гагаузии;
7	Кожокар Наталья	Директор Агентства по привлечению Инвестиции и Продвижению экспорта АТО Гагаузия;
8	Елена Кысса	Специалист Отдела планирования и регионального сотрудничества АРР АТО Гагаузия, <i>секретарь комиссии.</i>

Сотрудники АРР АТО Гагаузия:

Градинар Светлана- начальник отдела планирования и регионального сотрудничества АРР АТО Гагаузия;

Георгица Александр- начальник отдела мониторинга и оценки АРР АТО Гагаузия;

Кысса Михаил- специалист отдела мониторинга и оценки АРР АТО Гагаузия.

Повестка заседания:

Представление Анализа реализации целей Секторальной Региональной Программы «Развитие Инфраструктуры поддержки предпринимательства Региона Развития АТО Гагаузия на 2017-2022 годы».

*Георгица Александр,
начальник отдела мониторинга
и оценки, АРР АТО Гагаузия;*

Информация об основных запланированных действиях и мероприятиях, направленных на развитие инфраструктуры и поддержки бизнеса в регионе развития АТО Гагаузия, предпринимаемые Главным управлением Экономического развития и туризма АТО Гагаузия.

Информация об актуальных, перспективных инвестиционных проектах, запланированных на следующий период в регионе развития АТО Гагаузия Агентством по инвестициям и продвижению экспорта АТО Гагаузия.

*Наталья Кожокар, директор Агентства по привлечению
Инвестиции и Продвижению экспорта АТО Гагаузия;*

О необходимости разработки/актуализации документа стратегического планирования в области экономического развития региона развития АТО Гагаузия на следующий период. Дальнейшие действия.

*Градинар Светлана,
начальник отдела планирования и регионального
сотрудничества, АРР АТО Гагаузия.*

Ход заседания:

Кураксина Светлана, председатель региональной секторальной комиссии (РСК), открыла заседание, поприветствовала участников рабочей группы и экспертов и огласила цель и задачи заседания согласно представленной ранее повестки. Выразила надежду, что РСК будет полезна, так как является консультативным органом Регионального совета по Развитию АТО Гагаузия по вопросам поддержки предпринимательства и туризма.

Дончева Татьяна, добавила, что в регионе Развития АТО Гагаузия были созданы 2 Секторальные комиссии для развития двух важных направлений:

- *по развитию Водоснабжения и Водоотведения;*
- *по развитию Предпринимательства и Туризма;*

Сегодня вашему вниманию предложена повестка заседания комиссии по развитию Предпринимательства и Туризма. Данная встреча не случайна и очень необходима в контексте нового конкурса Региональных Проектных предложений, а проекты с экономическим компонентом, одни из наиболее важных и востребованных в регионе. И всегда являются одними из главных приоритетов по условиям предстоящего Конкурса, и, в связи с этим, у нас в регионе должны быть готовы стратегические документы и концепты проектов, которые качественно будут подготовлены. Сегодня будет представлен Анализ реализации целей Секторальной Региональной Программы «Развитие Инфраструктуры поддержки предпринимательства Региона Развития АТО Гагаузия на 2017-2022 годы», так как без подведения итогов и анализа результатов невозможно двигаться дальше.

По первому вопросу, с презентацией выступил Георгица Александр и представил Анализ реализации целей Секторальной Региональной Программы «Развитие Инфраструктуры поддержки предпринимательства Региона Развития АТО Гагаузия на 2017-2022 годы». (Анализ прилагается).

Кожокар Наталья, поблагодарила за представленный анализ и за РСРП «Развитие Инфраструктуры поддержки предпринимательства Региона Развития АТО Гагаузия на 2017-2022 годы», и отметила, что в своей деятельности, при подготовке заявок на финансирование, при участии в различных конкурсах, всегда отмечалась и делалась ссылка на данный документ, как один из самых важных в регионе.

Наталья Кожокар, сделала кое какие замечание по количественным показателям, представленным в Анализе. В связи с этим, будут сделаны дополнительные запросы для уточнения информации.

Рабочая группа обсудила момент, что отсутствуют статистические данные относительно единой базы выданных грантов, как со стороны государства, так и со стороны различных национальных и международных Программ, что делает невозможным качественно отразить эти данные в анализе.

Рабочая группа решила:

- Принять к сведению Анализ реализации целей Секторальной Региональной Программы «Развитие Инфраструктуры поддержки предпринимательства Региона Развития АТО Гагаузия на 2017-2022 годы», с учетом изменений, обсужденных на заседании и корректировки, в результате полученных ответов на запросы.

В случае, если у комиссии будут еще какие-либо информация, направить в адрес АРР для внесения изменений.

По второму вопросу Кожокар Наталья, выступила с информацией об актуальных, перспективных инвестиционных проектах, запланированных на следующий период в регионе развития АТО Гагаузия Агентством по инвестициям и продвижению экспорта АТО Гагаузия.

Сообщила, что для Местных инициативных групп региона действует государственная поддержка, которая содержит разные направления и цели для развития 3 секторов: экономический сектор, с/х сектор и развитие IT технологий.

Подробно рассказала о проекте «ХАБ», по данному проекту разработана проектно-сметная документация, очень важно, что она разделена поэтапно. Данный проект очень важен в регионе, так как будут привлечены не только местные и республиканские участники, но и международные. Акцентировала внимание и на проблемах, которые препятствуют участию международных партнеров, такие как отсутствие площадок с качественными характеристиками и квалифицированные кадры.

Также очень важно в регионе развивать свободно-экономическую зону, где можно обеспечить площадки для развития предпринимательской среды.

Осветила ряд основных задач, которые стоят перед Агентством по привлечению инвестиций и продвижению экспорта, это мероприятия по информированию партнеров по развитию о льготных условиях в регионе, презентации на международных и местных выставках, ведение переговоров с дипломатическим корпусом, бизнесом, которые будут способствовать продвижению их товаров, услуг.

Сейчас АПИПЭ занимается мероприятиями по идентифицированную группы бизнесменов для повышения их квалификации и получения нового опыта.

Георгиева Светлана, выступила с информацией относительно их деятельности, поделилась предстоящими планами на следующий период по поддержке уязвимых-слоев населения.

Рабочая группа решила:

- Принять к сведению информацию о об актуальных, перспективных инвестиционных проектах, запланированных на следующий период в регионе развития АТО Гагаузия.

По третьему вопросу выступила Градинар Светлана, она отметила, что одна из ключевых Секторальных Региональных Программ по Инфраструктуре Поддержки предпринимательства и Туризма действует с 2017 года по 2022 гг. В связи с этим, необходимо обсудить и проконсультироваться по вопросу продолжения работы в этом направлении, так как РСП по Инфраструктуре Поддержки предпринимательства и Туризма является важным стратегическим документом.

Данная программа является региональной, очень важно привлечь все заинтересованные лица. Принимая во внимание, что Программа уже истекла, предлагается обновить данную программу, с учетом новых реалий. В данный момент, АРР АТО Гагаузия, обратились к партнерам по развитию, чтобы они оказали экспертную поддержку, но важно, чтобы в эту

команду вошли местные эксперты, которые знают о существующих проблемах и важных проектах в регионе. Необходимо обозначить для экспертов спектр технических характеристик и определить задачи, которые необходимо раскрыть в будущей программе.

Дончева Татьяна отметила, что развитие инфраструктуры предпринимательства, поддержка малого и среднего бизнеса в регионе остаются одними из главных и приоритетных направлений в деятельности Агентства Регионального Развития АТО Гагаузия. В этой связи, есть необходимость в разработке нового стратегического документа Секторальной Региональной Программы Развития Инфраструктуры поддержки предпринимательства Региона Развития АТО Гагаузия на ближайший перспективный период 2024-2030, с учётом утверждённых новых стратегий и программ развития в регионе АТО Гагаузия. Сейчас ведется активная работа по поиску партнеров для качественной подготовки стратегического документа в области экономики.

Кожокар Наталья выразила мнение, что поиск партнеров в этом направлении может быть затруднительным на данном этапе и внесла предложение работать через НПО, чтобы привлечь экспертную помощь.

Рабочая группа решила:

Члены рабочей группы сошлись во мнении, что на любом этапе есть возможность дополнить действующую Региональную Операционную Программу АТО Гагаузия актуальными проектами, и в оперативном режиме утвердить их на заседании Региональной секторальной комиссии и на заседании Регионального совета по Развитию АТО Гагаузия для участия в Национальном Конкурсе Проектных Предложений.

В то же время, АРР АТО Гагаузия вести активную деятельность по поиску партнеров для экспертной поддержки в написании актуальной секторальной программы в области экономики в регионе АТО Гагаузия с привлечением местных экспертов.

Кураксина Светлана, председатель региональной секторальной комиссии (РСК) завершила заседание и поблагодарила комиссию за работу.

Секретарь РСК по развитию Поддержки
Предпринимательства и Туризма
в регионе АТО Гагаузия



Кысса Елена